

Уважаемые посетители сайта!

Мы с вами находимся в Музее воинской славы России школы при Посольстве России в Польше. Открытие музея состоялось **21 февраля 2008 года**. Он создан совместными усилиями учителей, учеников и сотрудников нашей школы при активном участии сотрудников Российского Центра науки и культуры в Варшаве. Мы предлагаем вам краткую ознакомительную экскурсию и приглашаем посетить музей и ознакомиться с его экспозициями более подробно.

Наш музей посвящён настоящим патриотам России. Это и знаменитые полководцы, и солдаты, и простые люди, труженики тыла, которые не щадя своих сил и самой жизни, защищали Отечество, ковали Победу в цехах заводов и на полях колхозов. Музейные экспозиции раскрывают три основные темы. Первая – рассказывает о выдающихся российских полководцах и флотоводцах, начиная от Древней Руси и заканчивая периодом Великой Отечественной войны. Другая большая тема, которую раскрывают экспозиции нашего музея – это Вторая Мировая война и Великая Отечественная война, борьба народов мира со страшным врагом всего человечества – германским фашизмом. И третья, значительная часть экспозиций музея – это сохранение памяти об участниках этих героических событий.

Итак, первая тема – выдающиеся российские полководцы. Нашему народу не раз приходилось отстаивать свою независимость. Героическая летопись нашего Отечества хранит память о великих победах народа под предводительством выдающихся полководцев. Их имена и по сей день являются примером выполнения воинского долга, проявления любви к родной земле. Во многом благодаря именно этим военачальникам наша Родина отразила множество нападений различных захватчиков, отстояла свою свободу и независимость. Эти люди составляют цвет российского воинства, российской военной мысли. Они жили в разные исторические эпохи, происходили из разных социальных слоёв. Но есть и нечто такое, что их объединяет. Это любовь к Родине, беззаветное служение своему Отечеству. Портреты этих людей перед вами: Александр Невский, Дмитрий Донской, Федор Ушаков, Александр Суворов, маршалы Г.К.Жуков, К.К. Рокоссовский, И.С. Конев и др. Особенно хотелось бы обратить внимание на портрет Рокоссовского К.К. Его жизнь тесно связана с Польшей: поляк по рождению, он после войны с 1949 по 1956 год был министром национальной обороны Польши. Проведенные им военные операции принесли ему славу

одного из наиболее выдающихся полководцев мировой истории. Константин Константинович - советский и польский военачальник, дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). Кавалер Ордена «Победа» (1945). Единственный в истории СССР маршал двух стран: Маршал Советского Союза (1944) и маршал Польши (1949). Командовал Парадом Победы 24 июня 1945 года на Красной площади в Москве.

Следующая экспозиция музея посвящена Анне Афанасьевне Морозовой. С начала войны была подпольщицей в Сеще (Брянская область), взрывала вражеские эшелоны, добывала важную информацию, а после освобождения родной территории в составе разведгруппы была заброшена в Восточную Пруссию. Четыре месяца, теряя боевых товарищей, борясь с голодом и холодом, преследуемые карательными отрядами, группа «Джек», в которую входила Анна, выполняла боевое задание, и только в декабре Центр разрешил разведчикам перейти на территорию Польши. Там наша легендарная землячка погибла. Анна Афанасьевна Морозова похоронена в Польше, в с. Градзаново, в 135 км от Варшавы. На мраморной плите могилы написано по-польски: «Спи спокойно на польской земле». Посмертно ей присвоено звание Героя Советского Союза.

Далее размещаются модели советской боевой техники периода Великой Отечественной войны. Модели также собраны учащимися и учителями школы. Для посетителей музея представлены макеты танков, бронетехники, самолетов, которые использовались на фронтах Великой Отечественной войны.

Следующая экспозиция посвящена событиям Великой Отечественной войны. Здесь вы можете увидеть карты, показывающие, как разворачивалась и набирала обороты эта война, принеся неисчислимые страдания многим народам мира. Выставочные экспозиции дают полную информацию об основных этапах и сражениях этой поистине **ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**: Московская битва, Сражение под Сталинградом и на Курской дуге, бои за Днепр, Берлинская операция.

Отдельная экспозиция музея посвящена защитникам Брестской крепости и блокаде Ленинграда.

22 июня 1941 года в 4:15 утра 16 тысяч немцев напали на Брестскую крепость, в которой на тот момент находилось 9 тысяч человек, не считая жён и детей офицеров. Был нанесён сильный артиллерийский удар, который уничтожил склады, водопровод, связь и часть гарнизона.

Немцы планировали захватить крепость к 12:00 утра, но майор Гаврилов (последний защитник крепости) оставил Брест только через 32 дня после

начала вторжения. Только меньше 2 тысяч солдат смогли спастись, остальные гордо отдали жизнь за Родину.

Фотографии экспозиции дают возможность увидеть «Памятник защитникам Брестской крепости» и мемориал «Брестская крепость- герой».

Блокада Ленинграда длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года - 872 дня. Все эти дни были тяжелейшими испытаниями для ее жителей: было отключено отопление и водопровод, постоянные бомбежки, страшный голод...

Здесь вы можете увидеть продовольственные карточки жителей блокадного Ленинграда, а также мешочки, в которых находится земля, привезенная из Бреста и Ленинграда, земля, политая кровью наших соотечественников.

Конечно, мы не можем обойти вниманием одну из самых страшных и трагических страниц 2-й мировой войны – **Лагеря смерти**. Концлагеря стали создаваться в Германии в 1933 году для политических противников нацистского режима (Саксенхаузен, Бухенвальд, Дахау и др). С началом второй мировой войны фашисты стали строить новые лагеря, прежде всего на территориях оккупированных стран. Основная их часть была создана в Восточной Европе, прежде всего в Польше, а также на территории стран Балтии, Белоруссии и других оккупированных землях. Самыми крупными из них были Трешлинка, Майданек, Освенцим. Лагеря превращались в «фабрики смерти», где согласно «расовой теории» нацистов шло методическое уничтожение евреев и других «неполноценных» народов. В этом аду стинули миллионы людей разных национальностей! И невозможно без содрогания смотреть на эти страшные фото!

Следующий стенд посвящён **освобождению Польши** от фашистских оккупантов. В этих боях погибло более 600 тысяч советских солдат. Вместе с бойцами Красной Армии доблестно сражались за освобождение своей Родины и солдаты Войска Польского. И это было настоящее воинское братство советских и польских воинов, вместе изгнавших врага с польской земли!

Одной из ярких экспозиций музея является экспозиция, представленная вещами с поля боя. В витринах музея помещены личные вещи участников Великой Отечественной войны (медальоны, фляжки, каски, фрагменты ручной гранаты и воинской амуниции). Смертные медальоны, были у большинства солдат. Эту капсулу можно было открыть и положить внутрь небольшой бланк, на котором были написаны имя и фамилия, год

рождения, место рождения и другая информация о владельце. Если солдат погибал, то благодаря этой капсуле можно было узнать информацию о нем.

Здесь же представлены солдатские каски. Можно увидеть, что одна из них повреждена. В витрине музея расположена пехотная лопатка. Во время войны их использовали для того, чтобы сделать небольшой окоп под огнем противника. Сложно представить, как такой маленькой лопаткой можно было быстро копать. Однако, подготовленный военнослужащий мог вырыть себе окоп для стрельбы лежа за 8-12 минут, когда же обычный человек, не знающий как правильно использовать лопатку, делал это за 20-30 минут. В крайнем случае, лопатку можно было использовать как оружие.

Если говорить о ближнем бое, то куда эффективнее было использовать штык. Вот такой штык, представленный на нашей экспозиции, можно было увидеть на некоторых винтовках. Их крепили возле дула. Обычно, штык использовали только при крайней необходимости, то есть, если закончились патроны, либо если враг неожиданно появился в нескольких сантиметрах от вас.

Кроме этого, на выставке представлены солдатские жетоны, фляжки и кружки. Их делали из металла, чтобы они не разбивались и хранились дольше.

Мы переходим к третьей теме нашего музея. Святой долг всех ныне живущих – сохранить память о прошедших военных годах, наполненных болью и горечью утрат! Сохранить память о людях, вынесших на своих плечах тяжкий груз той страшной войны!

*Эти письма эпохи войны,
Что хранятся в семейных архивах,
На бумаге налет желтизны
И протерты до дыр на изгибах.*

В нашем музее хранятся письма, фотографии, документы и награды воинов, героически сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны. Они переданы в дар музею родственниками воевавших.

75 лет прошло с тех пор, как окончилась Великая Отечественная война, но мы свято храним память об участниках этой войны. Стенд «Воевали наши деды», посвященный родственникам учителей школы, участникам Великой Отечественной войны, призван показать, что мы все помним о ветеранах, их героизме, без которого было бы невозможно наше общее будущее. Это память о великом подвиге, который совершили наши деды и прадеды на фронте и в тылу.

Одна из экспозиций музея - «Освобождая польское небо» представлена обломками военного самолета. А материалы, размещенные на

стенде, рассказывают об истории их обретения: в начале августа 2015 года в Посольство Российской Федерации в Республике Польша обратился польский гражданин, директор музея Центральной Вислы и Вышогрудских земель Здзислав Лещинький по вопросу обнаружения в обмелевшем русле реки Висла останков советского самолёта, который был сбит в 1945 году из зенитных орудий немецкими подразделениями. В течение двух недель августа 2015 года поисковиками были обнаружены и извлечены из болотистой местности фрагментарные останки трёх членов экипажа, три пистолета «ТТ», два парашюта, двигатель, пропеллер, вооружение, средства кино- и фотосъёмки, а также другие фрагменты самолёта. По ним удалось установить, что этим самолётом являлся советский бомбардировщик «Пе-2». Позднее были установлены и имена погибших советских летчиков. А часть обломков самолета была передана в дар школьному музею.

Над нашими головами располагается карта, на которой отмечены многочисленные места захоронений воинов, отдавших свою жизнь за освобождение Польши. Более подробная информация об этих захоронениях размещена в тематическом каталоге. Кроме того, у нас есть подлинные материалы из архивов Министерства Обороны России. Это 4 тома, в которых содержатся данные о солдатах и офицерах Красной Армии, погибших на территории Польши.

Обратите внимание на икону «Божьей Матери Неустанной Помощи». Эту икону написал и передал в дар нашему музею замечательный русский художник, живущий в Варшаве – Сергей Серж.

То, что вы видите здесь сейчас – это результат многолетней кропотливой работы. Систематическая и целенаправленная деятельность Музея воинской славы направлена на формирование у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности, преданности своему Отечеству, гордости за его прошлое и настоящее, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

Сегодня Музей воинской славы – это центр патриотической работы нашей школы. На базе музея создан и функционирует кружок «Музейное дело», активными участниками которого являются ученики 5, 9 классов. Лекторские группы активистов кружка в течение года провели экскурсии по музею. Мы обязательно будем обогащать уже развёрнутые экспозиции новыми материалами.

В музее проводится работа по обучению, воспитанию, пропаганде знаний о героической истории страны на основе подлинных памятников материальной и духовной культуры нашего народа.

*«Все память о товарищах родимых,
Когда-то не вернувшихся с войны».*

Мы познакомили Вас с основными разделами экспозиции и местом музея в жизни нашей школы.